

5/01

WĘSTNIK

• Sokol Sydney Gymnastic Association Inc.
• If undelivered return to:
• 53 Alice Str.
• SANS SOUCI 2219
• Print Post Approved
• PP 239732/00003

SOKOL



SYDNEY AUSTRALIE.

OZNAMUJEME OTEVŘENÍ NOVÉ LÉKAŘSKÉ KLINIKY V
PENSHURSTU (NEDALEKO HURSTVILLE) ZAČÁTKEM KVĚTNA
2000.

Dr. VĚRA TATOSSIAN NABÍZÍ :

1) VEŠKERÉ SLUŽBY VŠEOBECNÉHO LÉKAŘSTVÍ
(GENERAL PRACTICE)

IMUNISACE, ŽENSKÉ, DĚTSKÉ LÉKAŘSTVÍ, TĚHOTENSTVÍ,
ASTMA, PAP TEST, ECG. SPIROMETRY, DROBNÉ
CHIRURGICKÉ OPERACE ATD.

2) KOSMETICKÉ PROCEDURY :

-KOLLAGENOVÉ INJEKCE

-BOTOX INJEKCE

-SCLEROTHERAPY (PAVOUČKOVÉ
VĚNY)

-LÉKAŘSKÉ SLOUPÁNÍ KUŽE

-ZA VELMI VÝHODNÉ CENY-

ADRESA :

PENSHURST MEDICAL CENTRE
9 THE STRAND - PENSHURST NSW 2222
TEL. 9580 5320 MOBILE: 0403 335 345
Dr. Věra Tatossian fax: 9585 0197

DENTAL IMPLANTS

Missing Teeth?

Dental Implants may be the solution:

- You can talk, laugh and smile without worrying. Your new teeth will be fully anchored and feel just like your own teeth.
- Eat what you like without problems
- Recover your natural smile
- A safe and reliable treatment method
- There is no need to file down adjacent teeth

Dr. J. Mader, Suite 106, "Piccadilly"
222 Pitt Street, Sydney, 2000
Phone: 9264 5210

visit our web site at: mader.pair.com

Our Treatment Solutions

Single Teeth



Multiple Teeth

Dentures



Whether you are missing a single tooth or a complete jaw, we will have a solution to meet your needs. Implants have a totally natural appearance and feel just like your real teeth. Please visit our website for more details or call the surgery for an appointment.

PAMPER AND REGENERATE YOUR BODY IN THE FAMOUS EUROPEAN SPA PIESTANY

**SPA WITH THERMAL SPRINGS AND MINERAL
MUD PUMPED FROM THE GROUND
RUN BY HIGHLY SPECIALISED SPA PHYSICIANS**

**HOTEL, MEALS AND 2 - 5 SPA TREATMENTS EVERY DAY ARE
INCLUDED IN THE INCREDIBLY LOW PRICE**



FOR DETAILS CALL:

**HEALTH SPA TOURS
PH: (02) 9449 - 1786
FAX: (02) 9449 - 3817
MOBILE: 0419 999565**

**Health Spa Tours - Eva Santo (02) 9449 1786
www.healthspatours.com.au**

J. KRAUSS & ASSOC.
REAL ESTATE

JOSEPH KRAUSS
LICENSEE - MANAGER

205 ERNEST ST.
CAMMERAY - NTH. SYDNEY
CORRESPONDENCE
P.O. BOX 1164
NTH. SYDNEY 2059

PHONE: 9925 0389
MOBILE: 0408 408 711

H. G. Mayer & Co.

METROPOLITAN TAXATION SERVICES (BANKSTOWN) PTY. LIMITED
ACCOUNTANTS & TAXATION CONSULTANTS

Phone: 9707 1833

All Mail to:
P.O. Box 58
Yagoona 2199

Cnr Dutton St, & The Crescent,
Yagoona 2199



FLASHPOINT
CAR ALARMS

- *Lifetime Warranty
- Insurance Approved Models
- Tested & Passed By Australian Standards
- Exclusive Authorised Supplier to Mercedes-Benz Australia

9318 2444

Sales & Service Australia Wide

PIRANHA SECURITY Pty Ltd
Head Office: 591 Elizabeth Street
Redfern, NSW 2016

*Conditions Apply



COBRA
CAR
ALARMS

OPEN SATURDAY
MORNINGS

MON TO FRI
8.30AM TO 5PM

HEAD OFFICE:

591 Elizabeth Street, Redfern

SALES & SERVICE

WE SERVICE MOST MAJOR BRANDS
MOBILE SERVICE AVAILABLE

9319 4000

PLENTY OF PARKING





SOKOL SYDNEY GYMNASTIC ASSN. INC.

16 GRATTAN CRESCENT, FRENCH'S FOREST, TEL: 9452 5617

Číslo 5
Number 5

Ročník II
Volume II

Říjen 2001
October 2001

Print Post Approved PP 239732-00003

ROZJÍMÁNÍ O ŘÍJNU A SAMETU

Bořek Šindler

Že samostatnost nepadá malým národům do klína dnes už dobře víme. Právě tak je nám už dobře známo, že udržet si nezávislost nelze přenechávat náhodám. Samostatnost a nezávislost se Čechům vrátily osmadvacátého října 1918. Ta samostatnost, kterou kdysi dávno pod tlakem do Evropy postupujících Turků vložili neprozřetelně do rukou cizích vládců, zvolivše si v roce 1526 za krále Habsburka. Tu samostatnost, kterou později opět promrhali, zvolivše si - a to opět neprozřetelně - kalvinistu Fridricha ze vzdálené Falce za českého krále. Ten se v Praze sotva ohřál, české snahy nikdy plně nepochopil a snad ani pochopit nechtěl, z Čech nakonec po špatně připravené a prohrané bělohorské bitvě prostě utekl a země se vinou nedomyšlené české politiky navrátila do katolického lůna habsburského. Nepředstírejme si, že i tenkrát osud naší země byl jen v rukou cizinců a my že nic, my jenom ti příslovční muzikanti.

Porodními bábami tehdy v říjnu zrozeného Československa jako pokračovatele někdejšího českého království byli exiloví vůdcové odboje proti Vídni - Masaryk, Beneš a Štefánik a s nimi domácí politikové v čele s Kramářem, Rašínem a dalšími neohroženými zastánci české, československé věci. Ovšem také, a to v řadě neposlední, československé legie v Rusku, Francii a Itálii. Úrodnou půdu vzepětí se naší země však už předtím po celé devatenácté století trpělivě a pilně připravovali čeští spisovatelé, básníci, hudebníci, historikové, vědci a nesčetní drobní vlastenci z řad venkovských písmáků, kněží, učitelů a jiných zanícených buditelů dřímajícího národa. Čeští politikové ve vídeňském parlamentu však ve své velké většině zklamali. Během první světové války zklamali především sociální demokraté. Ti se až do poslední chvíle stavěli za vídeňského císaře pána. Poselství Viktora Dyka z rakouského vězení Opustiš-li mne, zahyneš bylo adresováno nikoli exulantu Masarykovi nýbrž právě váhavým českým politikům doma.

Zatímco hrstka exulantů v čele s Masarykem a hrstka domácích "mafiánů" usilovala o českou, československou nezávislost, a českoslovenští legionáři za ni bojovali se zbraní v ruce, národ doma vyčkával. V roce osmnáctém prosadil konečně spisovatel Jaroslav Kvapil svolání českých spisovatelů a jeho protirakouský manifest dodal exilovému odboji potřebný trumf. To byl, žel, jen ojedinělý úkaz. I tehdy dali Češi přednost postupu ryze sametovému. V té naší tendenci tíhnout k sametovým postupům se snad skrývá i velká dávka moudrosti malého národa nabyté zkušenostmi za strašných náboženských válek minulých

staletí. Je to příznivější vysvětlení jevu, jemuž by se dalo říci i bojácnost, která se spolu s upřílišněným opatrnictvím projevuje od husitských válek přes onu neblahou bělohorskou epizodu až po dnešní dobu. I převrat osmdvacátého října proběhl veskrze sametově. Sundaly se doma rakouské orlíčky, na Staroměstském náměstí se srazil Mariánský sloup a jeho se.

Nicméně byl nakonec národ v říjnu roku osmnáctého na samostatnost dokonale připraven a již tehdy poskytla eminentní vzdělanost Čechů a neméně eminentní vyspělost českého hospodářství a půmyslu obrozenému státu plnou základnu k samostatnému rozvoji. A to i přesto, že pak muselo mladé Československo stavět na nohy po tisíciletém zpusťování z rukou Maďarů slovenskou větev republiky a zároveň také překonávat prvotní odpor německé menšiny.

Kdo se tedy hlavně zasloužil o obnovení československé státnosti? Osmadvacátého října patří náš hold především prezidentu Osvoboditeli, nebojácnému, vzdělanému a moudrému T. G. Masarykovi a všem těm kolem něho, kteří dovedli prozíravým zákrokem, svojí obratnou diplomacií i zbrani vydupat naši novou samostatnost, a dovedli ji pak udržet i proti všem dalším odpůrcům až do okamžiku, kdy nás zaslepenost našich vlastních spojenců uvrhla na milost a nemilost silám luciferovým. V odpovědi na dotaz jaké poučení, jaký příkaz si vzít z Masarykovy činnosti, nerozpakoval bych se říci - budiž samet snad i své místo může mít - leč v jistých okamžicích v životě národa je přímo kategorickým imperativem jednat rázně, odhodlaně ba přímo s tvrdou rozhodností. S rozhodností našeho vzácného učitele.

Nadějme se tedy, že i naši lidé doma budou jednou opět náležitě oceňovat onu úmornou práci a obětavost našich předků a vážit si české nezávislosti. Ta v našem světě nejistoty a pochyb není zdaleka samozřejmostí. Mohli bychom ji opět neprozřetelně ztratit a nových Masaryků dnes už nazbyt nemáme.

Pozn redakce: pokračování vzpomínek na Sokol z pera Dr. B. Šindlera uvedeme v příštím čísle Věstníku.



Členové výboru Sokola, "zachycení" na schůzi v červnu 2001, zleva: Jiří Jelínek, Jaroslav Krejčík, Kurt Kilián, Marta Nováková, Jiří Jelínek, Iva Mašková, Ivana Austerová, (naše reprezentantka na Olympijských hrách v Mexiku), Pavol Helia, Mirka Felbingerová, Ivo Pšeničný, Mirek Farský, Jaroslav Zahrádka, Antonín Hercok, Alena Jirásková, Jaroslav Foytásek, Oldřich Mařík. Chybí Ray Černý i jiní zasloužili.

Slovo od starosty

Dovolte mě, abych touto cestou co nejsrdečněji poděkoval, předsednictvu a členům výboru, kteří mě připravili předčasnou ostavu mých narozenin na výborové schůzi v pondělí 6. srpna. Dále jsem byl opravdu dojat řadou blahopřání od členů a krajanů zde a ze zahraničí za které upřímně děkuji. Doufám, že s vaší pomocí budeme úspěšně pokračovat v naší sokolské a národní práci a hlavně výchově toho pokračování, které je nutné, aby naše práce a snažení nebylo zapomenuto.

Bylo potěšitelné si pročísti website Sokola na www.sokolsydney.com a za které patří upřímný dík bratru Mirkovi Farskému a jeho týmu pomocníků. Tato modernisace je jistě důležitá a tak jsme obdrželi blahopřání ze zahraničí a obdiv nad vynikající "art work".

Dále musím opravu srdečně poděkovat všem pracovníkům úspěšných Vepřových hodů, na kterých se prodalo 1/4 tuny zboží a ještě se nedostalo. V sokole nám chybí jasnovidec, který by přesně předpověděl co je na každou zábavu zapotřebí, aby se na všechny dostalo. Já tu schopnost nemám, tak mě prosím laskavě omluvte.

Sokolský Věstník s novým redaktorem a redakčním kroužkem uskutečnil plán zdokonalení našeho časopisu. Obdrželi jsme několik pochval a rovněž je veliký zájem, aby po příkladu bratra Božka Šindléra naši pamětníci napsali jejich životní zážitky. Naše řady řidnou a tak je opravdu nutné, aby se vzpomínky zachovaly.

Dostal jsem E-mail od Br. Ing. Karla Syrového z Prahy. Vážené sestry, vážení bratři, odešel skutečně veliký muž sokolského hnutí Br. V. Slavík. Měl jsem tu čest být jeho přítelem a žákem. Vzpomeňte, prosím, jak vzácného a čínorodého člověka sokolstvo ztratilo. Velmi velice lituji. Světový svaz sokolstva ztratil obrouskou, nenahraditelnou osobnost neobvyklého lidského a všestranně vzdělanostního formátu. Byl nevídanou oporou Sokola v zahraničí podobně jako Jenda Waldauf je a dosud činí. Oba jsou námi nesmírně vážení. Slávek svoji vítěznou pouť bohužel ukončil. Jistě nerad. V myslí měl ještě mnoho realných, užitečných plánů. Je škoda a smutek odchodem vzácného, rovného, aktivního a především ušlechtilého-člověka-sokola. Věřím, že jeho památka, jeho myšlenky, ani jeho ethusiasmus v našich srdcích nikdy nevymizí. Jiří Jelínek.

Drobné zprávy ze Sydney

- **Velmi srdečně blahopřejeme bratru Karlu Jeničkovi ml. a jeho milé paní k narození druhého synáčka, kterého pojmenovali Joshua. Veliká škoda, že se toho dědeček Karel nedočkal.**
- **Rovněž gratulujeme sestře Alici Benešové a bratru Standovi k narození krásné holčičky Verunky, která při porodu měřila 53 cm a vážila 4.26 kg! Už se těšíme, že nám toto zdatné děťátko některý pátek rodiče i bráška přivezou ukázat do Sokola a že si s námi brzy zacvičí!**
- **Bratr Volod'a Tichý oslavil v kruhu rodiny a přátel své 75 narozeniny. Přejeme mu do dalších let hojně zdraví a elánu, aby i nadále pokračoval ve svém vynikajícím umění, které zdobí mnoho budov v Sydney, včetně Sokolského národního domu.**
- **Redaktor Věstníku bratr Jaroslav Zahrádka oslavil 5. října v plném zdraví a dobré pohodě své 66 narozeniny. Předsednictvo, členové výboru a redakční kroužek mu přeje vše nejlepší do dalších let jeho plodného života!**
- **27. října oslaví náš dlouholetý člen a příznivec bratr Miloš Černý svoje narozeniny. Přejeme mu mnoho zdraví, dobré pohody a Božího požehnání do dalších let v kruhu jeho široké, rozvětvené rodiny.**
- **30. srpna t.r., přesně pět let po vážném zranění, odešla na věčnost naše věrná Sokolka a členka výboru sestra Jiřinka Mesteková. Sestru Jiřinku měl každý rád pro její upřímnost a lásku, kterou tak štědře rozdávala. Rozloučili jsme se s ní na velmi dojemném obřadu se slibem, že jejího příkladu v Sokole a věrnosti k rodné vlasti budeme následovat. Posíláme naši upřímnou soustrast rodině do Canberry.**
- **11. září po dlouhé nemoci zemřel pan Drahomír Fiala, kterého jsme znali jako zakládajícího člena a dlouholetého pokladníka Společnosti pro vědy a umění. Naši upřímnou soustrast paní Elišce a celé rodině.**

ZPRÁVA POKLADNÍKA.

Upřímně děkujeme níže uveřejněným dárcům na Věstník., je velmi potěšitelné, že naši odběratelé dle jejich možností přispěli na stále zvyšující se náklady poštovních úřadů. Dále velmi srdečně děkujeme členům sportovních a cvičících odílů za jejich dar na úhradu elektřiky a vody. Od 21.7 do 1.9. přispěli částkou \$ 291-00. Upřímný dík.

	Věstník		Věstník
Br. S. Žmola Vídeň	100	Sestra H. Machková	20
Paní Furstová	20	Pan Miloslav Sayner	50
Br. Richard Břicháček	10	Paní Anna Profantová	10
Paní A. Zapletalová Q.	25	Br. V. Kudrna	20
Paní Eva Gregorová	40	Br. O. Bureš	20
Br. Zdenek Vavroš	50	Dr.O. Klíková	40
Pan a paní Macourkovi	30	Br. Jiří Vacek	100
Br. Jan Sedlák	50	Pan Vlastik Leznar	40
Br. Miro Davis	80	Pan Josef Hervíř	10
Br. Mirek Tůma	40	Sestra Ria Havelková Q.	80
Br. Generál V. Nedvěd Q.	30	Pan a paní Jansovi	20
Br. Stanislav Berton Q.	10	Sestra Marcela Nečasová	5
Sestra Eva Čermáková	10	Br. Peter Čermák mladší	10
Br. Peter Čermák starší	10	Br. I.a sestra O. Pšeničný	20
Paní Slávka Leznarová	20	Sestra Irena Steklá	20
Sestra J. Dresslerová	10	Pan M. Trubka	10

Neimenovaný dárcce věnoval na údržbu Sokolského národního domu \$ 250-00. Děkujeme.

www adresy

Pokračujeme v poskytování internetových adres a kontaktů. Dnes: Některá ministerstva či ústřední orgány ČR:

Kancelář poslanecké sněmovny Parlamentu	www.psp.cz
Kancelář presidenta	www.hrad.cz
Kancelář senátu Parlamentu	www.senat.cz
Ministerstvo dopravy a spojů	www.mdcr.cz
Ministerstvo financí	www.mf.cz
Ministerstvo kultury	www.mkcr.cz
Ministerstvo obrany	www.army.cz
Ministerstvo práce a sociálních věcí	www.mpsv.cz
Ministerstvo pro místní rozvoj	www.mhcr.cz
Ministerstvo průmyslu a obchodu	www.mpo.cz
Ministerstvo spravedlnosti	www.justice.cz
Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy	www.msmt.cz
Ministerstvo vnitra	www.mvcr.cz
Ministerstvo zahraničních věcí	www.mzv.cz
Ministerstvo zdravotnictví	www.mzcr.cz
Ministerstvo zemědělství	www.mze.cz
Ministerstvo životního prostředí	www.env.cz
Úřad vlády	www.vlada.cz

Kdybyste měli zájem se něco dozvědět přímo o některém z politiků, zajímavé údaje najdete např. na adrese: www.klaus.cz či www.zantovsky.cz Pište nám, co jste sami našli vašimi vyhledávači.

V minulém vydání jsme vás informovali o webových stránkách českého zpravodajství. Těm čtenářům, kteří však však dávají přednost novinovému tisku, nabízíme nedávná čísla Mladé fronty Dnes či jiných novin v naší knihovně.

Obrázek z domova v poslední době

Ministerstvo vnitra oznámilo, že znovu prověří 150 tisíc lustračních osvědčení. Důvodem bylo zjištění, že 114 příslušníků vojenské kontrarozvědky na počátku 90. let neoprávněně získalo negativní osvědčení, když byli přeloženi na Ministerstvo obrany. Pracovníci tohoto resortu komentují: 'Pokud je veřejnost šokována, že ti lidé tu stále pracují, tak pro nás to už deset let překvapení není. Denně je potkáváme na chodbách...'. Dle velitele vojenské policie Josefa Bečváře, ne všichni příslušníci, kteří odcházejí k 1. prosinci, odcházejí z těchto bezpečnostních důvodů, nýbrž kvůli novým pravidlům. 'Mají až příliš vysoké hodnosti majorů a podplukovníků. Odejít... musí proto, že sedí na funkcích poradců...'. MFD 5/6

Po zaznění Pražského jara, dirigent Vladimír Ashkenazy se rozhořčoval nad stavem a morálkou Filharmonického orchestru. Z důvodu nízkých platů předáků orchestru, které jsou směšné v porovnání s těmi ve vyspělejších zemích, hrozí orchestru rozpad. "I think it's miserable for a country not to have respect for its heritage and its best cultural ambassador. I think it's embarrassing... It's like Kafka". Hráči s orchestrem zatím zůstávají z loajality, ale říkají, že to jim časem nezplatí nájem. Dříve se těšili obdivu, dnes se jich přátelé ptají, proč to dělají. PP 5/6

Začátkem června našli v jihlavské oblasti veterináři první podezřelý vzorek nemoci BSE, čili nemoci šílených krav. Některé evropské státy zakázaly dovoz českého hovězího. I když si ministr zemědělství Fencel na tiskové konferenci dal servírovat hovězí řízek, Ministerstvo zemědělství dalo pokyn stejně staré krávy ze stejného chovu vybit. Ústřední ředitel Státní veterinární správy též věří, že hovězí je bezpečné. MFD 7/6, 15/6

Do 17/8 bylo laboratorně v Praze a Jihlavě vyšetřeno na 39 000 kusů dobytka, vládou zatím pro tento účel nebyly ale uvolněny žádné prostředky. 23/8 se vyskytl další případ nemoci na žďársku. To už ministr Fencel pozval ministra Špidlu na pečeného vola. MFD 20/8, 27/8, 31/8

Bývalý prokurátor Karel Vaš, 86, dostal sedm let za vraždu generála Heliadora Píky, člena odbojové organizace Obrana národa, jehož likvidace v roce 1949 byla jednou z "prvních vlastovek oznamujících příchod... teroru 50. let". Vaš byl Městským soudem v Praze nalezen vinen z překrucování Píkovy výpovědi. Soudce Luboš Vlasák shrnul na

konci přelíčení "Karel Vaš vytvořil spis, dal senátu pistoli a ukázal na cíl". Vaš označil vlastní proces za zmanipulovaný a odvolal se. R 26/6 Zástupci armády a pamětníci připomněli památku generála Píky u pamětní desky na budově generálního štábu v Praze při příležitosti 52. výročí jeho poprav. MFD 22/6 Syn generála, Milan Píka, říká, že necítí nenávist. "Chci, aby se konečně pravda dostala ven. A jsem rád, že naše společnost našla dostatek síly k tomuto kroku". MFD 13/6

Po 6 měsících uplatňování silničního zákona, při kterém jsou řidiči povinni dávat přednost chodcům na přechodech, některé městské úřady pomáhají chodcům tím, že přechody ruší. V Liberci např. se již odstranilo 23 přechodů na 'nebezpečných' místech anebo z důvodu, že by zohledněné přechody bránily plynulému provozu. V Ostravě se odstranilo až 60 přechodů. Tamější chodci se také těší zvýšenému pokutování za přecházení mimo zebru. R 26/6

Podle průzkumu organizace Transparency International o vnímání korupce ve státní správě, si ČR podržela pověst země, kde se korupci daří. Z 91. hodnocených zemí propadla z 42. na 47. místo. Úplatkářství údajně nejvíce bují v řadách policie, na úřadech veřejné správy, v soudnictví, zdravotnictví a školství. V říjnu se na toto světové téma bude v Praze konat mezinárodní konference. Ekonomický institut CERGE dále informuje, že čtvrtina Čechů neplatí daň a nepovažuje to za nic špatného či nemravného. MFD 28/6, 7/7

ČSÚ zveřejnil první výsledky sčítání lidí ze dne 1. března, kdy bylo zjištěno, že v ČR žije 10 292 933 lidí. Obyvatel ale ubývá cca o 10 000 každý rok, i když se loni poprvé narodilo víc dětí než v roce předchozím. Vláda i radnice zvažují zavedení speciálního příplatku za účelem zvýšení porodnosti. MFD 18/6, 4/7

"Co mimo jiné prozradilo sčítání lidí, bytů a domů?"

- Od posledního sčítání v roce 1991 ubylo v České republice 9282 obyvatel, teď nás je zhruba stejně jako v roce 1980.
- Trvale nebo dlouhodobě zde žije 104 884 cizinců (nejvíce Ukrajinců).
- Praha má 1 178 576 obyvatel.
- Nejmladším okresem je Sokolov (s nejvyšším podílem dětí do 14 let), naopak nejstaršími okresy jsou Praha, Brno, Plzeň a Rokycany (je v nich více než pětina šedesátiletých a starších lidí).
- Nejvíce věřících je v okrese Uherské Hradiště (83,8 procenta), nejméně v Mostě (11,9 procenta).
- V každém bytě žije v průměru 2,36 člověka. Ve zhruba 540 tisících bytech úředně nikdo nebydlí.

MFD 4/7

Ján Zákopčaník, moderátor předpovědi počasí na ČT, oblíbený pro své klikaté předpovědi typu "předpokládá se, že zítra bude pršavo, avšak za určitých okolností s příchodem větru ze západu, anebo lépe z jihozápadu, možná i slunečno" a loučení s diváky s poklonou, rukou na srdci a utěšujícími slovy "Slunce v duši", již tato slova nemůže říkat. To z důvodu, že se tak nyní jmenuje jistý bylinný elixír, kterému by tak pokaždé mohl dělat reklamu. Zákopčaník věří, že "za určitých okolností" se nebude muset jen mlčky klanět, ale že bude inspirován novým pozdravem. LN 17/7

V červnu se Evropská unie poprvé vyjádřila k datu pro příjem dalších členů a to už v polovině r. 2004. Měsíc na to zástupci všech parlamentních stran podpořili ministra Kavana v jeho snaze vyjednat co nejlepší podmínky pro české pracovníky po vstupu do Evropské unie i když vyhrazení dostatečného časového prostoru pro projednání kapitoly o volném pohybu osob může znamenat dočasné zpomalení jednání s EU. EU prosazovala, aby členské státy nemusely vpouštět české pracovníky či firmy na svůj trh po dobu 7 let. Zdá se, že v srpnu ale patrně Německo prosadilo 2 leté restriktce v otázce volného pohybu osob. MFD 20/7

Firma Phillip Morris se veřejně omluvila za obsah zpracované studie, která byla předložena České vládě. Studie nacházela klady kouření a např. argumentovala, že zkrácená délka života je výhodou pro státní rozpočet. Přístup firmy k hodnotě lidského života vyvolal mezinárodní kritiku. PP 7/8

Inflace v ČR byla hodnocena za nejvyšší za 2 1/2 roku a to na 5,9%. Za poslední rok se nejvíce prodražily potraviny, bydlení, kultura a rekreace. Např. ovoce se zdražilo o 27,9%, maso o 11,6%. Na zdražení se údajně "podepsalo" i zvýšení regulovaných cen, např. nájmu o necelé 4% a plynu o více než 11%. Inflace v r. 1995 dosáhla až 8,9% a v r. 1998 až 13,4%. V červnu t.r. ČNB oznámila vzrůst zahraničního dluhu na 43% výkonu ekonomiky, tj. nad mezinárodně uznávanou hranici 40%. V srpnu byla průměrná měsíční mzda odhadnuta na 14 470,- (v EU 61 993,-). MFD 2/7, 9/8, 30/8

Na Ruzyňském letišti byly zavedeny kontroly britskými úředníky, kteří měli omezit odlet českých Romů, kteří by mohli případně žádat o azyl v Británii. Romský výbor podal trestní oznámení na Ministerstvo zahraničí, kvůli

tomu, že kontroly umožnilo. Opatření též vyvolalo kritiku Helsinského výboru, který naopak na letišti začal kontolovat Brity. 2/3 českých obyvatel s opatřeními nesohlasila. Po vlně protestů byly kontroly po třech týdnech zrušeny. 27/8 se opět vrátily. MFD 18/7- 27/8

"Senátoři z ústavně právního výboru zůstali minulou středu jako opaření. Poté co rok a půl pilovali novelu zákona, který by podstatně rozšířil přístup do archivů StB, sdělili jim v rozpravě v dosud nebyvalé shodě zástupci všech čtyř tuzemských tajných služeb, že do budoucna bude přístup do archivů uzavřen." Zlomit senátory se ale nepodařilo. 16/8 schválili novelu zákona, která občanům otevře téměř všechny spisy. R 12/8, 19/8

Zdá se, že 33. výročí sovětské okupace Československa proběhlo v ČR opět bez velkého rozruchu. Některé noviny naopak napadly osobnost Dubčeka, který údajně o vpádu musel vědět už od března 1968, kdy dle Ústavu soudobých dějin AV ČR již v Drážďanech "pochopil, že nový kurs Sověti nedovolí" (Pozn: Máme se tedy ptát, zda měl volit jinou cestu?) či citovaly jeho "strach", který vyjádřil na schůzi předsednictva ÚV KSČ v noci z 20. na 21. srpna. Raději citujeme ze článku LN 22/8: "Památku lidí, kteří v srpnu 1968 na Vinohradské třídě zahynuli při střetech s okupačními vojáky, uctilo včera dopoledne několik desítek pamětníků, tehdejších redaktorů ČS rozhlasu a dalších obyvatel Prahy. Nám. Ministra obrany Josef Jehlík ve svém projevu uvedl, že nyní je invaze... téměř zapomenutou historií. Reflexe srpnových událostí je malá a nedokonatá. Nesmí se omezit na kladení věnců... 'Krátká paměť' některých lidí je zarážející" prohlásil místopředseda senátu Přemysl Sobotka, ODS, a poukázal nejen na srpen 1968, ale i na důsledky komunistické vlády a chování lidí v 50. a 70. letech."

11/9 okamžitě resignoval místopředseda ODS, Miroslav Macek. Bylo zjištěno, že v roce 2000 pomohl rakouské bance Erste získat státní podíl v České spořitelně za všimné 10 000 000,-. MFD 12/9

Pozn. redakce: Začátkem září vystoupila Česká filharmonie v londýnském Royal Albert Hall na prestižní přehlídce nejlepší světové tvorby, The BBC Proms, pod taktovkou V. Ashkenazyho. Krátce před tím, než "čas oponou trhnul a změnil se svět" událostmi 11. září na dlouhou dobu ...

Zdroje: MFD = Mladá fronta dnes, LN = Lidové noviny, P = Právo, PP = Prague Post, R = Respekt

Zlatý had je jedním z nejpůsobnějších domovních znamení na Starém městě. Dům, který je nese, stojí na rohu ulice Karlovy a Liliové, což byla ještě v polovině minulého století ironie, protože páchla nečistotou...

Nás zajímá proto, že je spojen tradicí s dějinami kávy v Praze... Prvním kavárníkem, čili jak se jim říkalo kafesídrem, prý byl Gorgos Hatalah el Damaški. Patres Jesuité mu říkali Georgius Deodatus Damascenus a později vlastencové Jiří Bohdan Damascenský. Nebyl Arabem, jak se mu v Praze později říkalo, narodil se v Damašku a jeho rodiče byli Arménci nebo Syřané. Chodil do arménskokřesťanské školy a dostalo se mu dobrého vychování. Deodatův otec, zámožný kupec, poslal roku 1690 syna na zkušenou a mladý muž se zdržoval nejvíce v Tripolisu a v Káhiře, kde se naučil slušně italsky. Potom se vrátil na čas domů, ale roku 1699 přicestoval do Říma, naučil se zde latinsky (a) přestoupil vlivem jezuitů na katolictví. V Římě pobyl čtyři roky, ale pak se chtěl porozhlédnout po Evropě. Roku 1704 se octl ve Vídni...

Vídeň tehdy celá voněla kávou, jak si na ni Vídeňáci zvykli po obležení v roce 1683 (a)... k ní začali péci měsícovité pečivo na památku turecké porážky. (Zde) se důvěřivý Deodatus seznámil s kterýmsi řeckým knězem, který mu poprvé pověděl o Praze a o tom, že tam kávu ještě neznají. Damascenus si koupil... pár žoků kávy, dal si u vídeňských jezuitů vystavit doporučení k pražským Patres a zamířil k srdci české země.

Ovšem s tou kávou v Praze to tak docela pravda nebyla. Znali ji tam, a dokonce před tureckou porážkou u Vídni. Prodávala se však jen v lékárnách a pouze na doporučení lékaře. Teprve v srpnu 1688 požádal jakýsi Kryštof Lampen radu královského Nového Města, aby jemu a jeho potomkům laskavě dovolila čepovat čokoládu, čaj, limonádu a kávu... Protože však neměl měšťanského výsadního práva v jednom z pražských měst, povolení nedostal.

Jakmile dorazil Deodatus do Prahy, zamířil nejdříve ke svým mocným ochráncům jezuitům, aby se u nich prokázal doporučujícími listy vídeňských spolubratří. Když z listů poznali, že jde o příčinnivého, byť mladého syna církve, naléhali u pražské obce, aby upustila od odmítavého stanoviska... a Jiřimu z Damašku povolila kafesídrovství, živnost této formy a materiálu neslýchanou. Po jazykové stránce měl... však v Praze obtíže. Dorozuměl se pouze italsky a latinsky, takže s ním mohli mluvit jen Vlaši - což o to, těch bylo v Praze dost - a kněží nebo učení lidé. Nakonec se však dorozuměl gestikulací a usídlil se nejdříve na malostranském konci Karlova mostu v domě... U tří zlatých pštrosů... Z malého domovního krámků vycházel tento "Arab", jak mu tady prostě říkali, oděný orientálně v kaftanu, v širokých kalhotách - šaravarech a ve střevicích se zdviženými špičkami za ambulantním obchodem, což nepochybně sloužilo jako reklama jeho podniku. Na turbanu měl zvláštní podnos a na něm džbán s lákavým nápojem... Nápoj ohříval na pánvi s řevavým uhlím - tu nosil v jedné ruce, kdežto v druhé měl truhličku s koflíky a později snad i se vzácným třtinovým cukrem. Po domech vyvolával zprvu lámanou řečinou a poté neméně zkomolenou češtinou svůj stále oblíbenější výrobek. Po obchůzce se vracíval ke svému krámků, kam za ním během dne zacházeli početní ctitelé kávy, kterou tu popijeli ve stoje...

Jezuité měli Deodata nadále rádi... Protože se u nich projevoval jako horlivý katolík značně nesmiřitelného charakteru, umožnili mu svým nemalým vlivem, že získal v roce 1707 pražské měšťanství, a navíc ho upozornili, že v domě U zlatého hada... je volný krám, snadno proměnitelný v kavárničku... Na novém místě se Arménovi dařilo dobře... Zemřel téměř devadesátiletý...

Třeba dodat, že domovní znamení U zlatého hada, jak zjistili později historikové, je mnohem mladší, nepochází z doby deodatovské, ale až z počátku minulého století... (Navíc) orientalisté se domnívají, že si arménský přítěhovalec Deodatus za peníze vyzískané pouličním prodejem kávy otevřel v roce 1714 kavárnu v Mostecké ulici, zatímco o té, která byla U zlatého hada v Karlově ulici se nezmiňují. A tak je otázka začátků pražského kavárnictví stále otevřeným problémem.

Vybráno z knihy "Co vyprávěly staré pražské domy" od Jana Weniga, Panorama 1982



Šlápěje dějinami či významná výročí v září a říjnu

První výročí připadá do doby počátku knížecího rodu Přemyslovců a je to vlastní první přesné, písemně zaznamenané datum českých dějin:

- ☛ Před 1080 lety 16. září 921 byla na hradě Tetině zavražděna svatá Ludmila, manželka prvního českého křesťanského knížete Bořivoje, matka nástupců Bořivoje - Svytlahněva a Vratislava a babička patrona země české a knížete českého svatého Václava. Zachovala se nám i jména jejich vrahů "Tunna a Gommon", které údajně najala matka svatého Václava Drahomíra. Je zajímavé, že jména obou vrahů nejsou česká, ba ani ne slovanská.
- ☛ Před 730 - ti lety 22. září 1271 se narodil jediný syn krále Přemysla Otakara II. Václav II.
- ☛ Před 580 - ti lety 2. října 1421 zvítězili husité v bitvě u Žatce nad vojsky křižáků.
- ☛ Před 240 - ti lety 5. října 1761 se v severočeském městečku Chřibská narodil známý český lékař, botanik a cestovatel Tadeáš Haenke. Tadeáš Haenke byl prvním Čechem, který navštívil Australii. Při svých cestách se vyšplhal jako první Evropan na nejvyšší horu Ekvádoru - Chimborazo, vysokou 6.310 metrů.
- ☛ Před 180 - ti lety 31. října 1821 se narodil Karel Havlíček Borovský.
- ☛ Před 160 - ti lety 8. září 1841 se narodil v Nelahozevsi v celém světě známý skladatel Antonín Dvořák.
- ☛ Před 140 - ti lety 21. září 1841 se narodil Josef Scheiner, po Miroslavu Tyršovi nejvýznamnější představitel českého sokolského hnutí.
- ☛ Před 100 lety 23. září 1901 se narodil Jaroslav Seifert, první český nositel Nobelovy ceny za literaturu.
- ☛ Před 90 - ti lety 8. října 1911 se narodil Karel Vlach, hudebník a kapelník nejúspěšnějšího swingového orchestru v Praze.
- ☛ Před 70 - ti lety 22. září 1931 se narodil mistr pantomimy Ladislav Fialka a 1. října 1931 dramaturg, herec, zpěvák a zakladatel divadla Semafor - Jiří Suchý, který v roce 1992 vystupoval v naší sokolovně.
- ☛ O dva dny dříve 28. září 1931 byla otevřena v Troji první česká zoologická zahrada, tehdy ještě ve výstavbě. Jejím prvním ředitelem byl jmenován její hlavní budovatel, který prosadil zřízení zoo na pražském magistrátě Prof. J. Janda. Byl v Praze velmi populární pro své nadšení. Před otevřením zoo řada zvířat totiž bydlila s ním v jeho vlastním bytě.
- ☛ Před 40 - ti lety 7. října 1961 zemřel známý pražský malíř a grafik, představitel moderny František Tichý. Celé své dílo věnoval cirkusákům a cirkusům.

A nakonec jedno výročí, které není kulaté jako ta předchozí, ale svým významem je pro všechny Čechy to nejdůležitější - 28. říjen 1918. Letos budeme slavit 83 - ti výročí založení nového Československého státu.



Co se dělo nedělo v sokolovně i jinde...

- ❖ V srpnu se v sokolovně sešlo téměř 300 lidí na oblíbené každoroční Vepřové hody. Návštěvníci měli možnost se seznámit s novým Generálním konzulem ČR, Ing. Jaroslavem Dolečkem a jeho rodinou, který nejen pochválil kvalitní pohostění, ale také ocenil počet přítomných a dobrou náladu během večera. Přejme si, aby se Ing. Dolečkovi i jeho rodině mezi námi líbilo i při dalších kulturních programech. Vepřové hody, na kterých se k tanci představila výborná skupina "Masters", zaznamenaly vysokou bilanci prodaných či snědených výrobků: 150 večeří, 75 kg "jaternic", 50 kg jelit, 60 kg tlačanky a 40 kg uzeného. Těm, kteří si doma pochutnávají nad těmito dobrůtkami od řezníka polského původu z Mittagongu ještě dnes přejeme "Dobrou chut!"
- ❖ 19. srpna se v Kině Ponrepo uvedl film "Musíme si pomáhat". Přišel potěšivý počet lidí a promítání se zúčastnila i 90. letá návštěvnice, paní Zdena Reichová. Při závěrečném koláči a kávě film vyvolal vzrušenou debatu. Na jedné straně se líbil, z důvodu, že popisoval válečnou situaci "tak jak opravdu byla", druhým se zas nelíbil, protože vytvářel karikatury. V každém případě, bylo dobré slyšet názory obou stran. Film se velmi líbil australskému publiku na letošním filmovém festivalu, kde dostal 1. cenu, a byl i nominován na Oscara. Autor Jan Hřebejk, který se zúčastnil Sydneyského festivalu, je znám pro své dřívější dílo "Pelišky". Film "Musíme si pomáhat" lze vypůjčit v Sokolské knihovně.
- ❖ Dne 16. září, kino Ponrepo ve svém nedělním pořadu pietně vzpomenulo 64 výročí úmrtí prvního prezidenta Československé republiky, T.G. Masaryka. V krásně vyzdobeném promítacím sále Ivo Pšeničný pro pořad vybral a přednesl výstižný článek Karla Čapka, který byl doplněn hudebním videem: "Zpívající housle J. Suka". Vynikající odpoledne bylo oceněno vděčnými přítomnými. Je si jen přát, aby napříště programy tak dobré úrovně uvitaly větší počet návštěvníků.
- ❖ Po velmi úspěšné přednášce Dr Jaroslava Kovaříčka na téma české klasické hudby, která se konala v Československém klubu v Adelaide pro nejen česky mluvící příznivce, ale i pro jejich australské známé, byl Dr Kovaříček v září pozván do Sydneyské Školy jazyku, aby přednášel pro žáčky vícero národností a posléze i pro jejich učitele o důležitosti vnímání a ocenění dobré hudby všeobecně. Protože přednáška v angličtině o pokladech české hudby určitě zaujme širokou škálu posluchačů, doufáme, že v příštím roce Dr Kovaříček znovu navštíví Sydney a my i anglicky mluvící hosté budeme mít příležitost si jej poslechnout.

Co se teprv bude dít má...

Na vědomost se dává všemu lidu českému, panstvu i čeledi, že nedělního odpoledne na den čtvrtého listopadu, ve dvorci Sokolském v obci Frenchs Forest zvané se nacházejícím, zajímavý a poučný traktát provozovatel se bude o slovučném českém mistru baletním "Edouardu Borovanském", kterýž se v moravském městě Přerově před stoletím narodil, po mnohém cestování sem do země protinožců zavítal a kumšt baletní zde založil a dlouhá léta provozoval, aniž by si za to zaslouženou počtu vysloužil. Provozování toto započínáno o druhé hodině odpolední bude. Kdo pozdě se dostaví, ten na mučidla půjde!

- ✂ Artspectrum společně se Sokolem Sydney Vás tímto pozváním srdečně zve na pořad, věnovaný stoletému výročí narození "otce" australského baletu, českého

baletního mistra a choreografa Edouarda Borovanského, narozeného roku 1902 v Přerově na Moravě. Nalezl se svou ženou útočiště před druhou světovou válkou zde v Austrálii, založil zde baletní školu a první australskou baletní společnost, vychoval řadu zdejších umělců a svými inscenacemi obohacoval místní kulturní život až do své smrti v roce 1959. Po stručném vyprávění o něm a jeho osudech uvidíte 73 - minutové video v angličtině "Boro's Ballet" se vzácnými archivními záběry jeho baletů a vzpomínkami jeho žáků a pamětníků. Na shledání se tedy těší v neděli 4. listopadu v Sokolském národním domě, Sydney, **Ivo Pšeničný** S radostí dodatečně oznamuji, že známý český hudebník a příbuzný Mistra, p. Jiří Neradilek, ač tolik zaneprázdněn, laskavě svolil být čestným hostem a podělit se s námi o jeho vzpomínkách.

- ✂ Od 6. až 13. listopadu se australské veřejnosti představí putovní výstava současného českého grafického umění pod patronací Generálního konzulátu ČR v Sydney. Výstava, která bude umístěna v prostorech Marble Courtyard, NSW Parliament House, Macquarie Street, Sydney, je nazvána "Labyrinth: Visions and Interpretations of the Eternal Myth in Contemporary Printmaking". Obsahuje díla předních českých grafiků. Veřejnosti bude přístupna v pracovních dnech mezi 9.30 - 4.00 hod. Výstava bude dále putovat do Canberry a Melbourne.
- ✂ Dne 15. prosince v 17.00 hod. se bude konat Vánoční koncert v St Andrew's Cathedral., Sydney Square/ Town Hall. V programu, který je zaměřen na českou i světovou hudbu a hudbu vánoční, vystoupí operní pěvci i pěvecký sbor. Vstupné: \$20.00/ děti zdarma. Předprodej bude zahájen od 15.10.2001 na mobilních číslech: Jaroslavy Ingrové - 0410 680 205 či Pala Viraga - 0413 802 908. Objednávku je též možné zajistit poštou (šek/ money order) na adresu: J. Ingrová, PO BOX 571, Castle Hill, NSW 1765.



Celeriac schnitzels

Celeriac is one of my favourite vegetables. It can be cooked in some interesting ways. It is delicious when added to soup, when simply boiled and mashed with butter, or pureed with potatoes, garlic and cream and served as a side dish with fish. In France it is often eaten raw, chopped into small cubes and combined with good mayonnaise. I like fried the way schnitzels are: You need

1 medium size celeriac (brown skin peeled all around)
approx: 5dg plain flour
approx: 10dg breadcrumbs
1-2 beaten eggs
pinch of salt
oil for frying

- ④ Cut celeriac into 2 cm slices.
- ④ Cook slices in boiling water for approx. 1 minute. (Add 1 tsp lemon - celeriac will not lose natural colour).
- ④ Discard water and dry celeriac.
- ④ Coat slices with flour, dip into beaten egg and coat with breadcrumbs.
- ④ Fry in oil on both sides till golden.

Can be eaten with a squeeze of lemon or dollop of mayonnaise. B.T.

Dobré chutnání!

N.B: Send us your favourite Central European recipes!

Novinky od knihovníka...

Bliží se jaro, tak jsem se odhodlal udělat inventuru v knihovně. Víte, co to je inventura. To je když s hrůzou v srdci začnete uklízet, oprášovat a počítat všechny materiál nad kterým vládnete.

Zrovna mi napadlo, tak mimochodem, že kdyby si čtenáři půjčovali více knih, nemusel bych je oprášovat. Zjistil jsem, že máme přes 4,000 svazků všeho druhu, kromě asi 200 dětských. Velký počet básní od klasiků po moderní básníky, kolekci zpěvníků, knihy o sletech, slovníky, učebnice všech možných předmětů, máme i "verneovky", no dokonce i řadu knih o šachách.

Pamatujete se šachy. To vynalezl nějaký pán v Persii a nabídl to svému králi, no šachovi. Ten byl tak potěšen, že mu za odměnu nabídl cokoli si přál, i půl království. On ale vše odmítal. Nakonec se nechal umluvit a žádal, aby mu král dal na první čtverec jedno zrno obilí, na druhý dvě, na třetí čtyři, na čtvrtý šestnáct a tak dále. Šach se divil, že chce tak málo a chtěl mu nechat utnout hlavu nebo ho narazit na kůl. Asi neměl smysl pro humor. Ale nějaký moudrý muž - nechci říci, že všichni šachové nebyli moudří - králi řekl "Není na světě dost obilí pokrýt poslední čtverec".

Nu zpět ke knihovně. Víte jaké množství filmů máme na páskách a jaký máme výběr? V+W, Buriána a Oldřicha Nového pro nás, kdo se pamatují, no a pro ty druhé videa novější, která jsme dostali od Generálního konzulátu i jiných zdrojů. Krom toho náš velmi schopný filmař, Petr Čermák, neustále shání nové tituly, které budou půjčovány po promítnutí v Ponrepu. Přijďte se podívat, to je zdarma. Filmy potom k zapůjčení za \$2.00.

A tak, když se Vám chce číst dobrou knihu, vidět český film, prohlédnout české časopisy, přijďte do knihovny Sokola v pátek večer mezi 8.00 a 10.00 hodinou, anebo volejte na tel. č. 02 9451 4886.

Příště si povíme více o našich knihách a filmech. *Ray Černý*



Pozn. redakce: Doufáme, že vám příště poskytneme seznam videí a filmů v knihovně. Pokud byste měli zájem v knihovně vypomoci, at' např. v inventuře a další údržbě naší cenné sbírky, (která byla většinou postupně Sokolu darovaná krajany,) či v občasném zastupování knihovníka, ozvěte se, prosím, na výše uvedené číslo či do redakce.



Inzerát

Hledám hospodyně do 55 let na lehkou domácí práci, včetně vaření. Nabízím pěkné, zařízené, samostatné ubytování s koupelnou. Plat dle dohody. Zn: Easter Suburbs. Volejte na tel. č. 02 9365 1616.

Zprávy z našich misí

Ještě než nový Generální konzul ČR navštívil s rodinou Sokol na konci srpna, obdrželi jsme následující dopis:

"Vážení krajané,

dovoluji si vás oslovit několik dnů poté, co jsem vstoupil na australskou půdu a ujal se funkce generálního konzula české republiky v zemi, která se pro mnohé z vás stala vaším druhým domovem.

Významnou částí mého poslání a mých pracovních aktivit bude mimo jiné i spolupráce s naší krajskou komunitou, což představuje zejména činnost spojenou se zajištěním poskytování aktuálních informací o dění v české republice - informací, které v co nejširším spektru zahrnou odpovědi na vaše dotazy ze všech oblastí i urovni každodenního života země, ke které máme blízky vztah a která nás všechny zajímá.

Upřímně se těším na setkání s vámi s tím, že mým zájmem bude se nejenom představit, ale zejména pak po celé mé funkční období se s vámi pravidelně scházet a naplnit tak mé poslání ke spokojenosti nás všech.

Vážení krajané, pevně věřím, že stejně tak jako za mých předchůdců bude český generální konzulát místo, kde vaše žádost, přání či prosba naleznou vyslyšení.

S pozdravem,"

*Ing. Jaroslav Doleček
generální konzul*

Dále Generální konzulát:

- oznamuje, že přestěhování a znovuotevření Generálního konzulátu české republiky v Sydney zpět na 169 Military Road, Dover Heights, 2030 proběhne v listopadu 2001.
- informuje, že pravidelná "Informace pro krajany" bude vydána v říjnu 2001 a na prvním místě rozeslána na krajské spolky.
- žádá o uveřejnění následujících dotazů:

Pan Petr Sláma z ČR pátrá po p. Janu Hedánkovi, narozenému 16.7.1947 v Teplicích, poslední bydliště v ČR - nám. Jiřího z Poděbrad 9, Cheb. V roce 1968 odejel do Austrálie a usídlil se v Sydney, kde bydlel na adrese 15 Flora St, Arncliffe. V roce 1974 se odmlčel.

Po p. Zdeňkovi Koryčanovi pátrá jeho sestra v České republice. P. Koryčan, nar. 12.3.1930, odcestoval do Austrálie v roce 1949 a od té doby se odmlčel.

Po p. Janu Olšanském ze Sydney pátrá jeho synovec z Prahy.

V případě informací kontaktujte prosím konzulární oddělení na tel. č. 02 9371 0479.



"Upozornění starším krajanům"

Vyhovujeme p. M. Moravcovi z Burwood Heights, účetnímu a daňovému poradci, který nás žádal o zveřejnění tohoto dopisu:

Nikdo z nás nemládne a často se starší lidé ocitnou v situaci, kdy jsou odkázáni sami na sebe. Shledávám, že se poslední dobou množí případy, kdy "příteličkové" či "najednou přátelští" sousedé nabízejí různé služby, hlavně dispoziční s majetkem a úsporami takových lidí, bohužel s úmyslem se jich zmocnit. Buďte b'ďělí a opatrní!

- 1. Nechte si připravit řádnou poslední vůli (testament). Neodkládejte, jednejte dokud víte, co děláte! V některých případech, kdy neexistuje poslední vůle, může majetek propadnout státu.*
- 2. Australské právo vyžaduje ustanovení vykonavatele poslední vůle (executor). Volte pečlivě, nejlépe čestného a spolehlivého dlouholetého přítele. Rád bych věřil, že každý z nás někoho takového má.*
- 3. Dejte si velký pozor na falešné přátele - "příteličky".*

Pravdou je, že častěji a častěji slyšíme o starších občanech v české komunitě, kteří se po dlouhé době samostatného života, ocitují v nesnázích. Dovídáme se o nich z telefonátů australských služeb, které žádají o pomoc s tlumočením či pomoc jiného rázu. Evidentní je, že zatím neexistuje vhodná záchranná síť v krajaňských kruzích i když se dá čekat, že podobných případů bude přibývat. Abychom mohli podobným případům vyhovět, prosíme dobrovolné zájemce, kteří by byli ochotni čas od času v případě potřeby nabídnout tlumočení či návštěvu u potřebného krajana, aby se spojili s redakcí.

Po duchovní stránce...

Vyzvánění

*Co říkají,
o čem hovoří,
proč vyzvánějí?*

*Srdce zvonu bije,
Srdce člověka je slyší?*

Opat Anastáz Opasek

Nepředvídanými událostmi týkajícími se náhlého ukončení aktivity letecké společnosti Ansett, byl postižen i p. František Pěnčík z české katolické duchovní správy, kterému propadly 4 letenky na připravované potřebné lety za krajanů. Spojení na p. Pěnčíka je 180 Darlinghurst Road NSW 2010, tel. č. 02 9361 5225.

Atd. čili okénko do redakce

Rádi bychom čtenáře upozornili na naši snahu udělat jak Věstník tak i náplň programu Sokola zajímavějším pro co nejširší kruh členů a čtenářů. Doufáme, že budeme postupně moci uvést nové trvalé rubriky. Proto vyzýváme čtenáře, kteří by rádi přispěli zejména osobními vzpomínkami na své zážitky ze Sokola, na svá rodiště, působení v Austrálii či jinými osobními příspěvky a články o českých dějinách a kultuře. Uvitáme další chutné recepty a neodrazujeme od příspěvků v angličtině. Naším budoucím záměrem je vydávat Věstník na internetových stránkách jak v češtině, tak v překladu. Dále chceme čtenáře vyzvat, aby nám napsali o čem by se ve Věstníku rádi dočetli. V každém případě je našim přáním, aby Věstník byl pro naši komunitu obsahem vždy zajímavý, konstruktivní a vyvážený.

Z důvodu dalšího vylepšování internetové stránky Sokola, www.sokolsydney.com.au, se dnešní číslo časopisu vyskytne v elektronické podobě až v průběhu listopadu. Dále žádáme čtenáře, kteří by si v budoucnu přáli nechat Věstník zasílat elektronickou formou, aby redakci sdělili své emailové adresy.

V dnešním čísle se můžete seznámit s bohatým programem Sokola, který je plánován do konce roku. Zvláštní zmínku si zaslouží oficiální oslava 28. října, 83. výročí založení Československé republiky. Na rok 2002 se již také připravujeme. Například na duben chystáme oslavu 25. výročí otevření 1. etapy Sokola Sydney. Žádáme o pomoc členy, kteří mohou doplnit dokumenty náš sokolský archiv.

Závěrem bychom rádi uslyšeli, kdo z Vás by měl chut' přiložit ruku ke sportovním, kulturním i administrativním činnostem Sokola. Možná, že nemáte jen talent literární, ale i hudební, herecký, kulinářský, anebo i administrativní. Třeba byste byli čas od času ochotni pomoci jen na brigádě! Všechny nápady rádi vyslechneme! Ozvěte se do redakce na č. 02 9528 7928 či 02 9365 1872 a staňte se částí týmu, se kterým je zábava při konání dobré věci!



Nezapomeňte, že sokolovna se dá pronajímat i na soukromé akce!

Zveme vás na

EUROFEST

20. a 21. října

Grattan Crescent Oval, French's Forest



Stat' "HABSBURSKÉ DĚDICTVÍ" je výňatek z knihy známého českého autora, žijícího v Londýně, pana Benjamina Kurase, který svoji knihu nazval "Je život na Marxu?" Pro nás Sokoly ja tato kapitola zvlášt' zajímavá, protože jedním z cílů zakladatele české obce sokolské byla výchova zdravé, silné a myšlenky národní oddané mládeže. To se ovšem nelibilo rakouskému mocnářství, které v Sokole vidělo nebezpečného nepřítele. Byli to pak hlavně sokolové, kteří v I. světové válce vstupovali do československých legií ve Francii, v Itálii a v Rusku. První zahraniční jednotka "Rota Nazdar" vznikla v roce 1914 z iniciativy pařížských sokolů. Polovina z nich padla na bojištích první světové války. Znáám jejich historii velmi důvěrně, protože můj strýc Josef Zahrádka byl legionářem, byl v rotě Nazdar, a v roce 1914 byl starostou pařížského Sokola. Je proto dobře neidealizovat si minulost a říkat si pravdu a to pan Kuras opravdu dělá.

Jaroslav Zahrádka

*„Bralice je čisto jen omluva babrání.“
(Gustav Mahler citující Karla Marxe)*

V kontextu střední Evropy katolickou jednotu a centralitu přes tři staletí ztělesňovala imperiální rodina Habsburků, na kterou mnoho Rakušanů stále vzpomíná s nostalgií. Nostalgická vzpomínka na to, že kdysi dobrácky vládli těmto nevyčválaným a nevděčným středoevropským křupanům, je u Rakušanů poslední zbytek středoevropského povědomí. Kromě samozřejmě příjmení a přízvuků, které německé lingvisty nutí Rakušany definovat jako „Čechy a Maďary, kteří zapomněli češtinu a maďarštinu a nepodařilo se jim je nahradit jiným jazykem“. Podle některých německých historiků jediný úspěch, kterého Rakušané dosáhli, je přesvědčení, že Hitler byl Němec a Beethoven Rakušan.

Určitá nostalgie po Habsburcích přežívá i mezi Čechy a Maďary, z nichž někteří věří, že císařské Ra-

kousko bylo jedním z těch ztracených starých dobrych časů pohody a pohodlí. Tento nápad je už méně populární u Poláků, kteří v Rakousku vždycky viděli jednu z těch velmocí, které rozsekaly Polsko na kousky a rozdělily si je mezi sebou. A ještě méně u Slováků, kteří už byli na pokraji kompletní maďarizace a konce své národní existence, když se Habsburská říše sesypávala.

S těmito nostalgickými Středoevropany na mysli nepochybně psal své eseje o střední Evropě nejpozdější z císařských Habsburků. Bavorský europolitik povoláním, historik vzděláním, rakousko-uherský císař rodem, Dr. Otto von Habsburg přichází k Středoevropanům v 90. letech 20. století s myšlenkou, že to oni svým zbrklým a malicherným revolučním nacionalistickým hašteřením zničili nejbezpečnější a nejstabilnější zemi, „strategickou nutnost nejen pro to množství malých národů, které v něm hledaly ochranu, nýbrž pro celou Evropu“.

Mnoho lidí tomu skutečně věří. Zapomínají, že samotná existence habsburské říše vznikla dvě ze tří nejničivějších celoevropských válek. Jedna trvala třicet let, vymlátla třetinu evropského obyvatelstva a rozdělila Evropu na dva nepřátelské tábory na několik staletí. Druhá trvala čtyři roky, vymlátla čtvrtinu dospělého mužského obyvatelstva Evropy a vytvořila podmínky pro nástup komunismu, fašismu a nacismu.

Ve svých esejích oslavujících moudrost a laskavost habsburské dynastie, si Dr. Otto Habsburg na podporu své teorie nutnosti „Dunajské říše“ bere z 11. století maďarského krále Štěpána. To on, dávno před Habsburky – jak Otto von Habsburg píše – „moudře zvolil nadnárodní stát v Dunajské oblasti a ve svém testamentu prohlásil, že stát, který má jen jeden národ a jeden jazyk, je chudý a ubohý.“

Historici střední Evropy si vzpomenu, že Maďarsko se vyzvedlo z chudoby a barbarství tím, že okupovalo tehdy slovansky mluvící území dnešního Slovenska a Chorvatska – které obě v té době byly součástí moravského, později českého státu. Pak je ovládalo neúprosné tisíc let, přičemž jim upíralo základní národní práva. Chorvatům, u nichž to nebylo tak zlé, to asi vadilo méně, než kdyby jim vládlo pravoslavné Srbsko nebo islámské Turecko. Ale aby člověk chápal radost slovanského národa z maďarské nadvlády, musí si přečíst dějiny Slovenska. „Slovák není člověk (Toth nem ember),“ znělo populární maďarské říčení, které přežilo do druhé poloviny 20. století.

Král Štěpán, vysvětluje Otto von Habsburg, měl záměr „chránit slovanské národy podřízené jeho koruně.“ Chránit před čím přesně?

Ale tento kousek historické dezinformace klamou bledne ve srovnání s Ottovou glorifikací dynastie Habsburků v osobě španělského habsburského císaře Karla V. Ten prý „dal naději Iberii, zcela zničené Islámem“. A „později mu pomáhali významní Židé vytvářet a spravovat jeho velkou říši, nad níž slunce nikdy nezapadalo.“

Fascinující přepis iberijských dějin, jejichž většina jiných verzí by nabízela obraz odlišný: Kulturní, tvůrčí a na tehdejší dobu nábožensky mimořádně tolerantní Iberie, která až na drobné místní války, ale v celkovém duchu *convivencia* vydržela pod křesťanským i islámským vládcem, se přeměnila v brutálně totalitní stát jednotící katolickou *reconquistu* dokončenou v roce 1492. Jedním z jejích nejslavnějších úspěchů bylo vyhnání nebo nucené pokřtění všech španělských muslimů a Židů do roku 1498. Než Karel V. nastoupil na španělský trůn v roce 1516, nezůstal ve Španělsku jediný Žid, který by mu mohl pomáhat s čimkoli, tím méně se spravováním říše. A jeho podpora pro Svatou inkvizici, její privilegia a její perzekuci ještě i potomků těch někdejších Židů a muslimů, kteří se pokřesťanštili, byla příliš nadšená i na samotného papeže, který mu poslal několik protestů.

Jiní historici by připomněli, jak Karel V. prošustroval zlato a stříbro nakradené v Latinské Americe, přivedl k bankrotu středoevropské banky, zruinoval nejbohatší evropský přístav Antverpy, okradl desetitisíce protestantů o pozemky, nemovitosti, podniky a peníze, a vyhnal je do exilu.

A když už jsme u přepisování dějin, co takhle toto, co se dá snadno sestavit z dobře zaznamenaných středoevropských událostí:

Habsburkové nejen střední Evropu nespasili, nýbrž byli hlavní příčinou její mizérie. Protlačili a vklínili si cestu do střední Evropy ze Švýcarska v 13. století. Násilím, lstí, vypočítavými sňatky a porušováním dohod si ji území za územím přivlastnili a podmanili, s použitím všech dostupných nástrojů totalitní moci, včetně náboženské perzekuce, vnučováním cizího jazyka a konfiskací majetku. A nastolováním „jednoty“ a „centrality“ ve formě katolizace a germanizace, kam šlápli.

Co se postkomunističtí psychologové pokoušejí definovat jako „totalitní nemoc“ ve vzorcích chování střední Evropy, pochází odtamtud. Chcete-li nalézt primární příčiny kteréhokoli z těch skutečných nebo domnělých poruch středoevropského charakteru a psychiky, hledejte nějakého Habsburka.

V době, kdy se habsburští hejsci začínali tlačit do střední Evropy, tamní území byla rozdělena takto: Mocná česká dynastie Přemyslovců ovládala území od Lipska, Vratislavi a Krakova na severu po Terst a Dalmácii na jihu. Většina obyvatelstva mluvila všelijakými slovanskými dialekty, které byly na cestě

splynout ve středověkou češtinu. Česká moc a rozpínavost dělila obyvatelstvo sousedních německých hrabství a knížectví do němoty.

Mocné království uherské se rozprostíralo od Slovenska a Podkarpatské Rusi na severu, Transylvánii a Moldáviu na jihovýchodě a handrkovalo se o Dalmácii a Slovensko s Čechy.

Mocné království polské bylo rozmáchlé od Štětina na severozápadě po Vilno na severovýchodě a Lvov na jihovýchodě a handrkovalo se s Čechy o Krakovsko.

Na vrcholu své slávy pod dynastií Jagellonců na konci 15. století a po celé 16. století tato tři království praktikovala na tehdejší dobu příkladné a zákonem chráněné náboženské soužití všech křesťanských větví a velké komunity židovské a zahrnovala třetinu evropského území. Proti hrozbám Ruska, Turecka a Německa by si tato mocná království uchovala přirozené spojení, po vyřešení drobných šarvátek kvůli kousku země tuhle a tamhle.

Od Turků zachránili ne Rakušané Středoevropany, nýbrž Středoevropané Rakušany. Středoevropané by přežili, aniž by potřebovali jediného Habsburka. Habsburkové se s pomocí několika německých vládců trpělivě po několik staletí prodrápávali a prokousávali do Čech a do Maďarska a rozporcovali si Polsko s Ruskem a Pruskem.

Nebyť Habsburků, střední Evropa by byla nedobytná pevnost tří spojeneckých zemí prostírající se od Lipska po Minsk, od Gdaňska po Kišiněv a Dubrovnik. Námořničky by v Severním moři i ve Středozemním. Čechů by dnes bylo třicet milionů, Maďarů třicet milionů, Poláků šedesát milionů. Nebylo by žádné Rakousko. Nebylo by žádné Prusko, a Němci by nikdy neztratili pověst národa vědců, básníků, filozofů, muzikantů a kabaretních zpěváků. Rusko by nikdy nepřekročilo Dněstr a Němen.

Nebyla by třicetiletá válka, první světová válka, ani druhá světová válka. Nebyl by sovětský komunismus, nebyl by německý nacismus. Sigmund Freud a Edmund Husserl by všechny své práce psali česky, Lehár a Strauss maďarsky. Nikdo by se nikdy nedoslechl o Rakušanech jménem Hitler a Eichmann. Co tak tohle jako starodávnou nostalgii středoevropských starých zlatých časů?

Samozřejmě že Středoevropanům by se teď hodilo něco praktičtějšího.

Ale habsburské kibicování potřebují jako díru do hlavy.

Benjamin Kuras

Ch. 12, Is there Life on Marx?, 2001

SOKOL SYDNEY GYMNASTIC ASSN.
16 GRATTAN CRESCENT FRENCH'S FOREST
TEL. 9452 5617

VÁS SRDEČNĚ ZVE NA :

14. ŘÍJNA

14. 10.01.

**V NEDĚLI VE 14 HOD. KINO PONREPO
POHÁDKU LOTRANDO A ZUBEJDA NA
MOTIVY KARLA ČAPKA.**

20. A 21. ŘÍJNA V SOBOTU A V NEDĚLI EUROFEST.

20,21.10.

**BUDE-LIDOSTATEČNÝ ZÁJEM ZORGANISUJEME
V SOKOLOVNĚ PŘEDVÁNOČNÍ TRH. PRODEJ
KOLÁČŮ, VĚNEČKŮ A JINÝCH DOBROT. BAR
OTEVŘEN V SOBOTU I V NEDĚLI.**

28. ŘÍJNA

28.10.01.

**V NEDĚLI SOKOL A ARTSPECTRUM VE 14.00
HOD. VZPOMENE ZALOŽENÍ ČSR.
KOLÁČE A KÁVA SE PODÁVÁ ZDARMA.**

4. LISTOPADU

4.11.01.

**V NEDĚLI VE 14.00HOD. ARTSPECTRUM A
SOKOL VZPOMENE "OTCE" AUSTRALSKÉHO
BALETU EDOUARDA BOROVSANÉHO.
PROMÍTNEME VIDEO V ANGLIČTINĚ "BORO A BALLET".**

18. LISTOPADU

18.11.01.

**V NEDĚLI VE 14.00 HOD. KINO PONREPO
PROMÍTNE FILM VŠICHNI MOJI BLÍZCÍ.
OBČERSTVENÍ V BUFFETU.**

2. PROSINCE

2.12.01.

**V NEDĚLI VE 14.00 HODIN MIKULÁŠSKÁ
NADÍLKA. S BOHATÝM PROGRAMEM.
PŘIHLÁŠENÍ DĚTÍ VELICE NUTNÉ NEJPOZDĚJI DO
25. LISTOPADU (25.11.) U Br. G.J. JELÍNKA.
TEL. 9529 8457.**

**BLIŽŠÍ INFORMACE PODAJÍ MIREK FARSKÝ TEL.9476 2784
NEBOG.J. JELÍNEK TEL. 9529 8457. E-MAIL g.jelinek@optusnet.com.au**

ROVNĚŽ ZAŘÍDÍ VEŠKERÝ STYK PO VYPLNĚNÍ NUTNÝCH FORMULÁŘŮ S
POJIŠŤOVNOU.



POUŽÍVÁME NEJNOVĚJŠÍ METODY OPRAV S MODERNÍM ZAŘÍZENÍM.



INCORPORATED IN N.S.W.

GOULBURN WINE BEER & SPIRITS SUPPLY PTY LTD

Wholesale Wine & Spirits Merchants

9-13 Brisbane Street, Darlinghurst, N.S.W. 2010 Australia

Tel (02) 9264 8459 Fax (02) 9264 8941

*** WE IMPORT A LARGE RANGE OF CZECH BEERS & SPIRITS ***

- PILSNER URQUELL-PRAZDROJ
- KARLOVARSKÁ BECHEROVKA
- TUZEMSKÝ RUM
- JELÍNEK SLIVOVICE
- JELÍNEK GRIOTKA
- JELÍNEK BOROVIČKA
- TREŠNOVÉ VÍNO
- STARA MYSLIVECKA
- PRADED
- KIRSCH
- RASPBERRY & BLACKBERRY LIQUEURS

*** WE DELIVER LOCALLY AND INTERSTATE ***

Joseph Kosinar

B.Arch.

Chartered Architect

20 Forwood Avenue

Turrumurra

NSW 2074

Telephone:

9449 6745



V. GAZDIK LL.B. & CO. SOLICITORS

✉ PO BOX 352 BEECROFT NSW 2119 AUSTRALIA

Tel: (61-2) 9980 1301 SYDNEY OFFICE 1 5 WONGALA CRESCENT, BEECROFT NSW 2119 Fax: (61-2) 9980 9375

**VLADIMÍR GAZDÍK - SOLICITOR – PRÁVNÍK
ADVOKÁT POSKYTUJE PRÁVNÍ SLUŽBY SE SLEVOU
PRO BRATRY SOKOLY A JIMI DOPORUČENÉ
KLIENTY.**



V. GAZDIK LL.B. & CO. SOLICITORS

Vladimir Gazdik LL.B.

Solicitor of the Supreme Court of NSW

Sydney Office 1
5 Wongala Crescent
Beecroft NSW 2119 Australia
Telephone: (02) 9980 1301
Facsimile: (02) 9980 9375

Mobile: 0407 274 734
Email: vgazdik@bigpond.com
Appointments: 0247 876 336
PO Box 352
Beecroft NSW 2119

Mobile: 0407 274 734

E-Mail: vgazdik@bigpond.com

Appointments: 0247 876 336

FOUR SEASONS PHOTOGRAPHY



COMPLETE WEDDING COVERAGE
CORPORATE FUNCTIONS

0419 880085
02 9449 3586

Zyeme vás na nezapomenutelnou dovolenou MAGNETIC ISLAND

Ostrov věčného léta romantických zálivů, zlatých pláží a kokosových palm. Je osm kilometrů od Townsvillu v severním Queenslandu. Má rozlohu 52 kilometrů a je z větší části národním parkem. Ostrov má všechny služby města, obchody, 20 výborných restaurací, 4 turistické resorty, golfové a tenisové kurty, plachetnice, procházky panenskou přírodou. Je zde zábava pro dospělé i děti.



Kompletně vybavené dvou a jednopokojové byty na pláži Nelly Bay s panoramatickým výhledem na moře. Palmová zahrada a bazén. Na požádání zašleme brožurky a další informace. Navštivte nás a my vám promítáme Video.

**Jednopokojový byt (3 hoste) \$ 350, dvoupokojový (5-7 hostů) \$450
za týden**

**Beachside Palms Holiday Units
Frank Baychek (Bejček)**

7 Wilberforce Ave. Rose Bay, N.S.W. 2029

Telefon: (02) 9371 9164

Fax: (02) 9388 2183

Web site: <http://www.magnetic-island-qld.com>

Virgin Blue létá Sydney-Brisbane-Townsville a zpět za \$ 304



Pohled z okna bytu